

A VENDÉGLŐS

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének

és a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének hivatalos közlönye

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., KALVIN-TÉR 2.
TELEFON: JÓZSEF 52-70
Hirdetéseket — csak ajánlatoknak ismert
cégektől — a kiadóhivatal veszi föl.

Megjelenik minden hónapban
háromszor: 1-én, 11-én és 21-én.
Egyes szám ára 10 korona.

Előfizetés: nem tagoknak
egy évre 300 korona.

A lapot az Ipartestület és az Országos
Szövetség tagjai ingyen kapják.

Az Ipartestület elüljárósága

legközelebbi ülését augusztus 1-én, kedden
delután négy óraker tartja.

Az Ipartestület és a söráremelés

Előlről kell kezdeni a dolgot.

1921 áprilisában a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete harcot kezdett a sörgyárak ellen. A sörkartell annyira visszaélt a vendéglősök helyzetével, hogy védekezniünk kellett. Az Ipartestület egyhangulag kimondotta, hogy bojkottálja a sörgyárakat, nem mér ki sört. Ennek a bojkottnak eredménye is volt. A sörkartell felbomlott, minden vendéglős azóta ott veszi a sört, ahol akarja. A rabszolgaságszerű leköltöttség megszűnt.

A megállapodásokat a sörgyárak és a vendéglősök között akkor *Hegyesfalmy* Lajos kereskedelmi miniszter írta vezette. A megállapodások, amelyeket a sörgyárakkal kötöttünk, szerződészerűek voltak. Amit vállaltunk, azt tartanunk is kellett, tartanunk is illik.

Ugyanakkor az Árvizsgáló Bizottság is megállapította a sör árát. A sör ár maximuma volt: először 4r. Hét korona poharanként, amint azt akkor megszabták, 1921 áprilisában az Árvizsgáló akkori kalkulációi szerint.

A sörforgalmat azóta nem tették szabadná. Az Árvizsgáló Bizottság rendelete megmaradt, nem volt hét, hogy az Árvizsgáló ellen föl ne szólaltunk volna. Minden alkalommal, minisztereknél, kamarában beadványokban, elüljárósági ílleken, A *Vendéglős*-ben követeltük az Árvizsgáló Bizottságok megszüntetését. Velünk együtt követelték más hatalmas kereskedelmi és ipari szervek is: a kamara, az O. M. K. E., az Iparosok Országos Szövetsége, a Baross Szövetség, az Árvizsgáló mégis megmaradt. Mi csak kérhetjük, követelhetjük a megszüntetését, de el nem csaphatjuk.

A sör ára tehát maximuma volt. Közben a kiadások nőttek, az árak emelkedtek. Minden megdrágult, a személyzeti fizetések fölmentek, az adó nőtt, a villamsszámla rettenetes, a hét koronás sörárak már a rezsiszemet fődözték.

Igen ám, de a maximális árakon mi nem változtat-

hattunk, az Árvizsgálót meg el nem csaphattuk. A kereskedelmi miniszterhez fordultunk tehát kérvén, ha már megvan az Árvizsgáló, ha már megkötik a kezünket, legalább emeljék föl az árakat egy koronával.

Ez a kérés a vendéglősök egyetemének érdekeit szolgálta. A hétkoronás sörár a legtöbb tüzlet számára már tarthatatlan volt.

A kereskedelmi minisztérium akkor így felelt:

Önök tavaly előttünk megállapodást kötöttek a sörgyárakkal. Az áremelés ügyében is meg kell őket halgatnunk.

Ekkor mi már tudtuk, mert tudniunk kellett, hogy a sörgyárak áremelésre készülnek. Ahhoz, hogy ezt tudjuk és sejtjük, nem kellett sok jóstehetség. Az árpa ára 700 korona helyett túljárt a nyegezen. A munkabérek emelése előttünk se volt titok. A sörgyárak igazgatói közgazdasági lapokban nyilatkoztak, hogy a sörárakat föl fogják emelni. A *Pester Lloyd* jelentette, hogy a pénzügyminiszter tárgyal a sörgyárosokkal az állami adórészesedés fölemelése tárgyában.

A sörgyárak emelését minden józan ember előre látta. Csak azt nem sejtettük, hogy az árak olyan rettenetesek lesznek. A sörgyárosok áremelése ezért lepett meg bennünket kellemetlenül. S még kellemetlenebbül lepett meg bennünket, amikor láttuk, hogy illetékes helyeken tudomásul veszik azt a nagy áremelést.

Mit tehetünk volna?

Bele lehet, bele szabad-e vinni a vendéglősséget egy bojkott veszedelmébe és kockázatába? Az Ipartestület úgy látta, hogy nem.

Ilyen körülmények között láttuk szükségesnek, hogy kartársaink számára valamelyes irányarat állapítsunk meg. Irányarat mondunk, ami nem kötelező, csak egy általános kalkuláció: mondván, körülbelül ez az ár felel meg az új sörgyári áraknak. De az irányaron belül mindenki úgy mér, ahogy akar. Én magam jó példával akartam elüljárni egy koronával olcsóbban adtam a sört, mint az irányár.

Ugyanakkor azonban, amikor ezeket az irányárakat megállapítottuk, már tiltakoztunk a söráremelés ellen s már fölemeltük szavunkat a kereskedelmi minisztériummal a váratlanul nagy emelés miatt. Hogy fölizzólásunknak volt is némi eredménye, az köztudomású: a gyárak valamit engedtek, de jóval kevesebbet, mint

amennyit mi szeretnénk volna. De az Árvizsgálóban az nem mi vagyunk, a kormány sem mi vagyunk s az ipartestület mégsem diktálhat a sörgyáraknak, legföljebb bojkottálhatja őket.

Ez az a helyzet, amihez nyulni nem akartunk, s amit nem is ajánlottunk. Nem ajánlotta az elnökség, nem az ellátás. Nem pedig azért, mert a bojkott fölött mégis csak a közönség az úr!

Az irányárakat tehát széküldöttük a vendéglősöknek. Vállaljuk érte a felelősséget, mert kötelességünk volt. Kötelességünk egy átlagkalkulációt csinálni. Hogy pedig ezeket az irányárakat miért vitték ki a söröskocsik? Azért, mert megakartuk takarítani a posta- és a nyomdaköltséget és mert azt akartuk, hogy a vendéglősök egyszerre kapják meg a gyárak áremelésével a mi tájékoztató értesítésünket is. Erre ezt az olcsó módot kellett a legalkalmasabbnak találnunk.

Ami pedig azt illeti, hogy az egyéb sörkimerőkkel, korcsmárosokkal, pálinkamérőkkel miért nem tárgyaltuk meg az árakat, arra is megvan az okunk. Először is egy ilyen tárgyalásra rövid az idő. Másodsor: a vendéglősöknek ipartestületük van, amely a törvény értelmében alakult, s amelyben az ipar minden képviselője benne van. A korcsmárosoknak és más sörmérőknek ilyen hivatott testületük nincs, társulataiknak az a tagja, aki akar, s így a velük való megállapodás erkölcsileg sem kötelező az összességre. Mindezekben belül azt valljuk, hogy egészen más az érdeke és az árkalkulációja egy vendéglősnek, aki nagy személyzettel és rezszel dolgozik, mint valamely kis sörmérőnek.

Előttöm mindenkor az ország vendéglőséinek érdeke a cél. Munkánk, fáradságunk, küzdelmünk a közös jóért van. Magánérdek nincs benne és nincs mögötte. A sörkérdésben is az vezetett bennünket, hogy a vendéglőség érdekeit megvédjük. Az idővel, a gazdasági nehézségekkel, a növekvő árakkal, a drágasággal megbirkózni még sem tudunk. Államférfiak, pénzember-tudósok törnk a fejüket a megoldáson és mégsem tudják. Csak munkánk és akaratunk van, kitartásunk és jóhiszeműségünk. Kormányánál, hatóságoknál kérhetjük, követelhetjük a vendéglőség érdekeinek védelmét. Mindenkor meg is tesszük. De az Árvizsgálót elcsapni mi nem tudjuk, a kormányt befolyásolni mi nem tudjuk, meggátolni, mint ahogy Zürichben sem mi vezetjük a magyar korona árfolyamát. Se a tőzsdén az árpa árát, se a piacon az árakat, ha csak azt tudjuk, hogy ezek-

ben a súlyos napokban ilyen gazdasági nehézségek között a vendéglőség összetartására van szükség, — itt Budapesten és lenn a vidéken, együtt és egyetemlegesen, — hogy érdekeinket megvédjük. De az összetartáshoz és az érdekvédelemhez sok kell: nem keresni vélt sérelmeket, ceruzával kalkulálni és hinni abban, hogy tisztességes emberek bármilyen helyen állanak és becsületesen a kartársai javát akarják.

Keszezy Vince,

a budapesti ipartestület és az Országos Szövetség elnöke.

A somogy megyei vendéglősök gyűlése

A Somogy megyei Vendéglősök és Korcsmárosok Egyesülete Kaposvártól július 10-én, délelőtt tíz órakor tartotta rendkívül népes értekezletét a Turul-szálló nagytérképében. Kaposvári vendéglős és korcsmáros kartársaink elkeseredése az alkalommal főleg a sör árának horribilius emelkedése ellen fordult, amely a vendéglősök helyzetével és anyagi érdekével egyáltalában nem törődik.

Ennek a hangulatnak *Hercog Mór* volt a kifejezője, amely ma országwide általános. Javaslata értelmében a *legsúlyosabb eszközököt sem szabad visszaradni*, mert a jelen állapot egy jó adófizető társadalmi réteg teljes összeomlását vonja maga után. Ugy ő, mint a kérdéshez hozzászóló *Löbl Ferenc* abban a hiedelemben voltak, hogy az áremelés elkerülhető lett volna, ha a Központ az áremelésről eleve kiértésít.

A Magyar Vendéglősök és Szállodások Országos Szövetségének képviseletében dr. *Kriszfalussy István* ismertette a sörgyárak áremelésének előzményeit s azt a felfogást, amely ma az Országos Szövetség — éppen kifejtett eddigi tevékenysége után — irányítja. Rámutatott arra, hogy a sör árának emelése ellen mindent elkövetünk s nálunk súlyosabb körülményeknek sikerült keresztülhajtani — minden tiltakozásunk dacára — az aránytalan áremelést.

Ezzel a tárgyalás kapcsoltan határozati javaslatképpen fogadta el a közgyűlés egy országos értekezlet megtartását, mely egységesen állapítsa meg a követendő lépéseket, fentartva magának azt a szabadságot, hogy a *budapesti sörgyárak egészségtelen áremelésével kapcsolatos a vidék figyelmét a vidéki sörgyárak olcsóbb s főmínőségű sörre terelje*. Az izzó hangulat mérséklésére nagyban hozzájárult *Ács Lajos* higgadt hozzászólása.

A tárgysorozat második pontjaképpen dr. *Bertalan Zsigmond* jogtanácsos tartott ismeretterjesztő előadást a forgalmi adó kiszabhatására vonatkozó összes napitételek bevezetéséről. A teljesen kimerítő és tárgyilagos

Istvan-úti Jéggyár Részvénytársaság

Budapest, VII., Istrán-út 25 Telefon: József 14-03

A szállítások pontosságáért szavatolunk! 112

Bor, pálinka, rum és mindenemű likőr,

cognac eladásában legelőkelőbb elsőrangú céget képvisel: WILBURGER KÁRÓLY

Budapest, VII., Péterfy Sándor-utca 31. szám.

Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

Székely János és Társa vaskereskedő

Budapest, IV., Vámház-körút 12. (Székház vendéglő mellett)

- Szállodások és
- vendéglősök részére
- 10% árengedmény

ismereteket nyújtó előadás után a városi vigalmi adó tárgyalása került napirendre.

Ebben a tekintetben valóban tarthatatlan a kaposvári kartársaink helyzete, az 50 százalékos vigalmi adó nemcsak nagy teher, de beszéde körül nehézségek állandó zaklatásnak teszik ki ottani kartársainkat.

A gyűlést Böhle Ferenc igazgatósági elnök vezette parlamentáris érkekkel és körültekintéssel s nem kis érdeme van abban, hogy az indulatok kirobbanása nem vesztélyeztette a tárgyalások menetét.

Gyűlés után a kaposvári sörgyár mutatta be a kiránduló vendéglősségnek helyi sörgyármányait. Este társasvacsora volt, amelyen Bertalan Zsigmond dr. ügyész pohárköszöntő keretében méltatta az Országos Szövetség tevékenységét s annak képviselőiben megjelöltek kiküldött mai mérsékli hatását, ki viszontválaszában örömmel konstátálta a fogyasztói vendéglősség erős megszervezettségét — összeharítását, mint amely mellett fogunk jövő munkásságunkban igaz eredményt elérni. Az a vendéglősségöntudat, amely a somogyiegyi kartársakat jellemzi, gazdag lelki kincse kartársaink s legszebb dicsérete az elnökség munkásságának.

Ahol nincs borraivaló

A Pesti Hírlap-ban egy utazó igen érdekes cikket írt a borraivalórendszeréről és annak megszüntetéséről. Cikkbene ezeket mondja:

Nálunk is sokszor felvetődött az az idea, hogy a vendéglőkben és kávéházakban töröljék el a borraivalórendszert és a számla után a kiszolgáló személyzetnek a számla végösszegének tíz százalékát legyen mint munkadíj megállapítva. Csak legutóbb a pincérek bérkövetése alkalmával ismét beszélték erről, de egyelőre nem lett belőle semmi, maradt minden a régiében és Magyarország és annak fővárosa Budapest, továbbra is a borraivaló Eldorádója maradt, mint volt békében is. Külföldön sok helyütt eltörölték a borraivalórendszert, így többek között legutóbb Olaszországban és Németországban is. A Pesti Hírlap munkatársa beszélgetést folytatott egy budapesti úrral, aki a napokban érkezett meg több hónapos németországi és olaszországi útjáról és elmondotta tapasztalatait a borraivalómentes német, olasz vendéglőről és hotelekről.

— Olaszországban és Németországban bevezették azt, hogy a kiszolgáló személyzetet a számla végösszege után számítandó tíz százalékot kap tiszteletdíjjal, ami olyan lehetőleg állapotokat teremti ezen a tén, hogy ezt a rendszert minden vendég elátózza. A számla utáni percentes borraivalórendszer éjjeli mulatóhelyekké zálesztette Olaszország és Németország minden vendéglőjét és szállodáját. A percentes borraivalóval eljárték azt, hogy a pincér ezáltal szinte társa lett a vendéglősségnek

és annyit igyekszik a publikumból kipréselni, amennyit modorával, agresszív fellépésével épességgel tud. A mit sem sejtő külföldi bemegegy németországi vendéglőbe, a pincér odarobog hozzá és eljé teszi a borlapot. Ha történetesen a naiv idegen nem óhajt bort inni és szerényen megelégzik egy pohár sörrel, akkor csodálkozva fogja tapasztalni, hogy a pincér szigorú arccal rávozik és egy óra múlva még mindig nem jön vissza. Ennek pedig igen egyszerű magyarázatát abban kell keresni, hogy a borlapon a közepes bor ára ötven-hatvan márká körül ingadozik, ami a tíz percentes részesedés szerint a kiszolgálónak öt-hat márkát jelent. Ezzel a rendszerrel elérték azt, hogy a pincér kinezi azt, aki kisebb számlát csinál, sőt a legtöbb esetben ki sem szórja azokat, akik a borlapon már elárulták, hogy nem tartoznak a siberek gondatlan osztályához és így nincs kilátás rá, hogy drágább ételeket fognak rendelni. A vendéglős természetesen nem inti rendre alkalmazottait, mert hiszen neki ez az állapot igazán a legkellemesebb, elérni vele azt, hogy a vendégek a pincérek pressiója következtében már zavarukban is drágább ételeket rendelnek, mint azt esetleg tervbe vették. Ma a német vendéglőben úgy áll a helyzet, hogy a vendég, ne hogy rossz kiszolgálásban legyen része, inkább többet és drágábbat rendel, csak hogy a percentes növelje és így lényegesen több pénzt ad ki.

Azért is megmaradt a borraivaló

— Németország minden vendéglőjében és szállodájában — folytatta informátorunk, — nagy táblák hirdetik, hogy borraivaló adni és elfogadni szigorúan tilos, de igazán csak egyszerű lélek az a vendég, aki ezt komolyan veszi. A tíz százalékos borraivaló a pincér mindjárt hozzámítja a számlához, aminek azután az lett a következménye, hogy az a tíz százalék már nem is számít borraivalónak, ezt a pincérek úgy tekintik, mint egy nekik járó vitánfelüli fizetést és az a vendég, aki e tíz százalékon felül nem ad nekik semmit, azt teljesen úgy kezelik, mint aki nem adott borraivalót. Az óriási táblák, amelyek a borraivaló eltörlését hirdetik, csak írott malaszt marad és a pincérek mindenütt megkövetelik, hogy e nekik járó percenten kívüli a vendég külön tiszteletdíjjal honorálja egyszerű kiszolgálásukat. Végeredményben ez a rendszer a vendéglősségek egy újabb egyszerű áremelést jelent, amelynek megint csak a publikum issza meg a levét. A pincér a vendéglős felhajtójává válik, mert a tíz százalékon felül, éppen úgy kell borraivalót adni, mint azelőtt, azzal a különbséggel, hogy még többet kell

Szönyegek mindenféle kezelése és megvána kávéházak, vendéglők portmentésére

188

Méder és Huszár
vacuum vállalatnál Budapest, VII.
Városliget-utca 22. Teleon J. 128-80

Vendéglői edények legolcsóbb bevásárlási forrása **László**
VASKERESÉDES BUDAPEST, KIRÁLY SZINHÁZZAL SZEMÉNY (VI., Király-utca 76.)

Hordós
borüzem
VIII. Vig-u. 3



Páspöki uradalmi
berpince n.l. Dac
központi iroda: Budapest V.
Zrínyi u. 7.

Telefon:
József 9-72

Magyar palackosbor különlegességek. + Telefon: 75-96 és 96-36.

fogyasztani, ami a vendéglősnek külön hasznot jelent. A vendéglős ahelyett, hogy emelne a pincér fizetését, a vendéglőszertel meg azt, amit a pincér követel. Ezzel a rendszerrel úgy áll a helyzet, hogy a német és olaszországi vendéglőkben minden pincér fölér egy tulajdonossal, aki árgus szemekkel vigyáz, hogy a vendég ne szabaduljon olcsón egy ilyen ebéd- vagy vacsoraküldzelemből. Berlinben ma szerényebb vendég már be sem mehét egy vendéglőbe azzal a számdékkal, hogy sört fogyaszt vagy olcsó ételeket rendel.

Nálunk az a helyzet, hogy mindenkit annyit ad a pincérnek, amennyit akar és ez igen jól bevált, mert ha valaki kevesebbet is fogyaszt, azért a borralvalónál lehet épp olyan gavalléros, mint az, aki nagy számlát csinál. A németországi és olaszországi vendéglőkben azonban a pincér édeske elsősorban az, hogy a számla legyen minél nagyobb és ezért a vendéglőssel összefogva minden egyes alkalommal, ahol csak teheti, megzsarolja a publikumot és erején felüli fogyasztásra kényszeríti a vendéget úgy, hogy mindenki ijedten néz az órájára, ha közeleg az ebéd vagy vacsora ideje és fel kell venni a küzdelmet ismét a pincérnek hadával. Ez a rendszer a szorosorú értelmében a publikum nagyrésznél lehetetlenül tette a vendéglőbejárását. A pincérek épp úgy mint régente a rossz hírű tizedrangú éjjeli mulatóhelyeken, állandóan tévednek, üres üvegeket állítanak a vendég asztalára és ez alól nem képeznek kivételt Németország legelőkelőbb éttermei sem. Sokan vannak olyanok, akik ismerve a helyzetet, mikor a pincér a borlappal megjelenik, előre a kezébe nyomják az öt-hat márká szálalékot, ami egy ötvenhatvan márkás bor után jár és nem rendelnek bort, de a szálalékot odaadják a pincérnek, hogy elkerüljenek minden komolyabb komplikációt. A pincérek amióta a tíz percentes rendszert behozták, eldurvultak, a vendégekkel nem előzékenyek, mert elfelejtették lassanként, hogy a tíz szálalék borralvaló, hiszen egy borralvaló csak tetszőleges lehet, mert amint fix és kötelező, akkor a vendég tulajdonképpen olyan valamit ad a pincérnek, ami nem ajándék, ami annak jár és ha külön jutalmat nem kap, úgy lenézi az embert. Sőt ezek a balkáni állapotok odáig vezettek, hogy a külön borralvalót a vendégek már előre odaadják, mert félnek a rossz kiszolgálástól.

A németországi idegenforgalomhoz szorosan hozzátartozik az, hogy a németek nagy különbséget tesznek a jó valutájú és rossz valutájú idegenek között, amit bizony nálunk is be lehetne vezetni. Dresdában az Opera színiapján olvastam, hogy egy jó földszinti jegy 330 márkába kerül, de néhány sorral alább megtudtam azt is, hogy a németek és a német-osztrákok ez ár egyharmadát fizetik abban az esetben, ha az előadás kezdete előtt tíz perccel igazolják illetőségüket. Odamentem a dresdai Opera pénztárához és utólevéllel igazoltam, hogy magyar vagyok, de bizony nem adtak egyharmados jegyet, lehet, hogy ók bennlünk a jó valutájú népek közé számítanak. Mi bizony egyforma áron adjuk az operajegyeinket az angol nagykövetnek és a szegény lengyel diáknak is. Németországban a külföldiek mindenütt adót fizetnek és éppen Dresdában

ért az a meglepetés, hogy nekem két személy után ötszáz márká adót számoltak fel, három havi ott-tartózkodásomért. Erre el kellett menni az illetékes hivatalba alkudozni és ékes szónoklatoztam, hogy a rossz koronáról, amíg végre a hivatalos emberek megkönnyörültek rajtam és az ötszáz márkás adót lezártították kétszáz márkára. Münchenben már okosabban csinálják, ott a magyarok 150 márkát, a csehek 500 márkát, a franciák 1000 márkát, az angolok 1600 márkát fizetnek az ott-tartózkodás élvetéért.

A hotelekben, tizelemben mindenütt kétféle ár van: egy Auslánderpreis és egy Inländerpreis. Ezt éppen ideje lenne nálunk is bevezetni, mert mégis igazságatlanság az, hogy Budapest legelőkelőbb szállodájának éttermében egy amerikai annyiból tud fényesen megébedelni, mint amennyit a newyorki kikötő egyik legutolsó csapadékében fizetne egy szerény ebédért.

Az új általános kereseti adó

Az Országos Pénzügyi Tanács múlt héten tartott ülésében tárgyalta le a pénzügyminiszter adójavaslatait, amelyeket már legközelebb a nemzetgyűlés elé terjesztenek. Egyelőre négy adójavaslatot kell a parlamentnek még a nyári szünet előtt tárgyalnia. Ezek a következők: a földadó kivételének és ezzel kapcsolatos kérdéseknek újból való szabályozásáról, a házadóról és a fenyőzési lakásadóról, a társulati adóról és az általános kereseti adóról szóló törvényjavaslatok. A vendéglősököt és szállodásokat az általános kereseti adó reformja érdekli, mert a jövőben ezt az adót kell fizetniük.

Az általános kereseti adóról szóló törvényjavaslat mindenekelőtt megállapítja, hogy az általános kereseti adó alá tartozik mindaz a jövedelem, amely ipari és kereskedelmi üzletről, tehát vendéglős vagy szállodás iparból is ered. Az alkalmazottak is fizetik ezt az adót, annak járó a bárhonnet származó és szolgálati viszonyból vagy munkabérvizonyból eredő kereset után is.

Az általános kereseti adó alól a régi törvényekben biztosított kivételeket az új javaslat is fentartja. Az általános kereseti adó alapja az adóvet megelőző évből származó tiszta jövedelem. A tiszta jövedelem kiszámításánál le kell vonni az üzemi kiadásokat, az üzleti veszteségeket, a tényleg fizetett állami egyenes adókat.

Az általános kereseti adó kivételi kulcsát a költség 10%-nál nem magasabban évenként maga állapítja meg. Amennyiben a költségek költségvetéseiket így sem tudják fedezni, a pénzügyminiszter engedély mellett 15%-ra emelhetik fel a kulcsot. Az alkalmazottak jövedelmét után kétféle skála szerint állapítja meg a javaslat a kulcsot. Ha a heti jövedelem összege 7000 koronát meg nem halad, az adó 1 korona, 1500-ig 2 korona, 1800-ig 4 korona, 2100-ig 8 korona, 2400-ig 12 korona és így tovább. 24,000 koronát meghaladó hetijövedelem felül pedig a jövedelem 10%-a. A

Fleischmann, Polacek és Társa

Egyesült osztrák és kolbászárúgyár Budapest, VII., Holló-uca 11. Tel. J. 128-90. Vendéglők legelőkelőbb bevásárlási forrása! Postaszállás naponta! 98

Dreher Antal Serfőzdéi R.-T.
BUDAPEST-KÖBÁNYA.

Tel.: József 58-10, József 58-11.
Városi raktár: József 28-24.

Ajánlja kiváló sörét:

Királysör, Kivételi márciusi sör, Koronasör, Bajförsör, Duplamárciusi sör.

KÜLÖNLEGESSÉGEK:

Excelsior tápsör (sötét), Szent Jánosör (világos vagy sötét), Carneval-sör (sötét).

alapján indíttatja meg a büntető eljárást. Az O. K. Á. B. vendéglői szaktanácsa a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének kiküldöttjéből alakult és így az ipartestület ebből a szempontból sem érheti semmi méltánytalan sérelem.

Tudomásul szolgált Budapest székesfőváros tanácsának átirata, melyben értesít, hogy a tanács a Hadi-szénbehozatali r. t. indokolt kérelmére és az Országos Szénbizottság javaslatára hozzájárult ahhoz, hogy az eddig a 78,840/1920. XV. sz. tanácsi határozattal megállapított métermázsánként 2 koronás elosztási költség 2 korona 50 fillére felemeltesse és így az eddigi szénárak is métermázsánként 50 fillérrel emelkedni fognak.

Bejelentésre került a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének átirata, melyben értesít, hogy az ipartestület részéről az Országos Szőlészeti és Borászati Kongresszuson való megjelenésre Malosik Ferenc alelnök kiküldetését tudomásul veszi és az előkészítőbizottság üléseiről Malosik Ferenc alelnököt értesíteni fogja. Tudomásul szolgált a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesült átirata, melyben az ipartestület anyagi támogatását kéri. Felolvasásra került az Országos Magyar Iskola Egyesület átirata, számolócédulának terjesztése tárgyában a vendéglőstízekben.

Tudomásul szolgált Walter Károly főtitkár jelentése a Kereskedelmi és Iparkamarában megtartott értekezletéről az iparok gyári és kisipari jellegének meghatározása tárgyában.

Felolvasásra került az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság átirata az új söriránydok tárgyában, továbbá ugyancsak az O. K. Á. B.-nak értesítése, hogy a Szt. Gellért szállodát polgári éttermek és söntések kivételével és a Zugligreti üdülőtelep r. t. üzemét a feltételesfelékel kiszolgáltatásának kötelezettsége alól felmentette, ugyancsak az Astória szállodát, valamint a Margitsziget alsó és felső vendéglőt.

Tudomásul szolgált a Wohlmuth-téle elektro-galvan átirata, melyben értesít, hogy az ipartestület-értesítésre, valamint a kedvezményben részesítve az ipartestület oly szakértő kijelölése iránt, nyújthat arról, hogy egy vendéglősöknek, ha az egyik vendégszoba

v elintézésé után az ülés véget ért.

RENC tikorkezelések, rumgyár.
Bor nagyban és kicsinyben.
ST. VII., HARSFA-UTCA 42.
Várospince: VII., HARSFA-UTCA 42.

HIREK

— **Halálozás.** Zsin Lajosnak, a köztisztviselőben álló vendéglősnek fia Zsin Nándor július 5-én, 26 éves korában boldog házasságának harmadik évében rövid szenvedés után szerencsétlenül következében váratlanul elhunyt. Temetése július 9-én volt a keresztesmető halottasházából hozzátartozóinak és jóbarátainak legnagyobb részével.

Deutschländer Márton vendéglős kartársunk ipartestületi tag, (V., Lipóti-körút 3.) július 17-én este nyolc órákor rövid szenvedés után elhalálozott. Temetése július 19-én volt a rákoskeresztúri izraelita temető halottasházából a legnagyobb részével.

— **Nagy érdeklődés a borászati kiállítás iránt.** Augusztus 18-án nyílik meg az Iparcsarnokban az Országos szőlő- és borgazdasági kiállítás, amely iránt általában érdeklődés jelentkezik. A kiállítási iroda (VI., Podmaniczky-u. 49) permanenciában van és e hó 25-ig bejelentéseket helyezke még elfogad.

— **Vendéglőbérlet.** Tiszakürt (Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye) község tulajdonát képező vendéglő a hozzátartozó összes melléképületekkel együtt 1923. évi január 1-től kezdődő 10 egymásután következő évre a községhezán 1922. évi augusztus hó 5-én, d. e. 10 órákor megtartandó nyilvános árverésen a legelőbb ígérőnek haszonbérbe adatik. Kiküldési ár a 10 évre 252.000 K., melynek 10 %-a az árverés előtt lefizetendő. A 10 évi bér egy összegben 1922. évi október hó 1-én egyszerre lesz kifizetendő. Részletes feltételek Tiszakürt község főjegyzőjének irodájában tudhatók meg.

— **Konyha- és söntésivék.** Ifjú Wendt József papirkereskedésében Budapest, IX., Lónyay-utca 9. sz. alatt, dupla invenkint 10 K-ért kaphatók. Az ivékhez másoló (indigo) papiros ugyanott invenkint 10 K-ért beszerezhető. 100 iv megrendelésnél a cég a nyomtatványt házhoz szállítja. Megrendelés személyesen, levelezőlapon vagy telefonon (József 35-38.) eszközölhető.

Vendéglősök megvásárolt borait

a termelőhelyről (pincéltől) Budapestre (pincélig)

bármily távolságról

és mennyiségben

vasuti tarifa szerinti árban

24 óra alatt

elszállítjuk.

Üres hordókat levisszük. Kiszög dítalanul utazhat.

„BARBARA” AUTÓTEHERFUVAROZÓ- ÉS SZÁBITMÁNYOZÓ VÁLLALAT
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÚT 9. TELEFON: 15-10.

133

Henrik BUDAPEST, VIII.,
NAP-UTCA 29. SZ.
Telefon: József 3-86.

Villanyóráre berendezési mechanikai és szőrmé, szőnyeg-
poroló és megővő, valamint szőnyegmosó, tisztító és
javító intézet. • Ablak- és lakatszakmák, padlóberesz-
tes, tapéta és festék fal tisztítás és feregirtási vállalat.

Likőr és Cocktail

Kartársaink figyelmébe!

A legelső minőségű fehér és vörös palackborokat messze felülmúlja a

„Menyecske“

A közönség körében a legnagyobb kelendőségnek örvend.

Forgalomba hozza:

a Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.
Budapest, IV., Vámház-körút 2.

Borpincészet: **BUDAFOK.**

— Vendéglősvacsorák. A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek: július 28-án *Gundel* Károly urnál (Alattkeri-út 2), augusztus 11-én *Grdy* János urnál (II., Hatlyai-utca 14), augusztus 25-én *Keresztes* Éde urnál (VI., Hermina-út 59), szeptember 7-én *Waltz* György urnál (VI., Aréna-út 106).

— Vidéken borokat vásároló t. olvasóink figyelmét felhívjuk *Barbara* autóteherfuvarozó vállalat mai hirdetésére.

— **Pályázati hirdetmény.** A MÁV. szegedi üzletvezetője 30566/1922. III. szám alatt pályázatot hirdet a Szentés állomáson megüresedő pályaudvari vendéglő bérletére. A bérlet október 1-én veszi kezdetét és tart öt évig. A bérletet pályázni lehet július 26-ig, a pályázati kérvényeket a szegedi üzletvezetői palota II. em. 10. sz. ajtó, kell benyújtani. Bánatpénz 3600 korona.

Munkaközvetítés

A budapesti hatósági munkaközvetítő szállodái és éttermi osztálya a 8-ától július hó 17-ig terjedő időben elhelyezt: férfiak: 1 főpincért, 45 éttörődőt, 7 borászt, 7 szakácsot, 1 konyhamészáros, 38 csapos, 1 portást, 18 evőeszköztisztítót, 1 ezüstöst, 2 tányéroszt, 51 háziszolgát, 1 bérzolgát. Nők: 1 gazdasszony, 2 felirónót, 7 szakácsnőt (entre), 4 kávéfőzőnő, 8 kézielőny (Cheff), 1 kézielőny (tészta), 1 salátás leány, 1 büfés leány, 3 szobaleány, 19 felszolgáló, 24 futóleány, 25 takarító és 5 mosónő.

A július hó 17-iki napizárlat szerint *foglalkozást kaphat*: férfiak: 3 fizetőpincér, 4 éttermi segéd, 4 borász, 4 szakács, 2 csapos, 1 evőeszköztisztító, 1 tányéros, 14 szolgáló. Nők: 2 felirónő, 14 szakácsnő, 2 kávéfőzőnő, 8 kézielőny (Cheff), 2 kézielőny (tészta), 1 salátás leány, 2 szobaleány, 6 felszolgálóleány, 11 futóleány, 3 takarító, 22 mosogatónő, 1 mosónő.

Foglalkozást keres: férfiak: 2 főpincér, 43 éttermi segéd, 3 borász, 2 konyhafőnök, 11 szakács, 4 konyhamészáros, 2 pincemester, 11 csapos, 2 portás, 3 evőeszköztisztító, 1 ezüstös, 8 szolgáló, 2 bérzoló. Nők: 3 felirónő, 3 szakácsnő, 1 salátás leány, 1 szobaleány, 5 felszolgálóleány, 6 futóleány, 18 takarító, 21 mosogatónő és 6 mosónő.

Feladás szerkesztő: ABA SÁNDOR.

Kiadó: A SAJTÓZOTTASÁG.

Szen-Északi könyvnyomda nyomta, Budapest, VIII., Rókk Sztáler-utca 28.

Feladás vezető: Nagy Béla dr.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket vesz és elad **HEXNER JÓZSEF** Budapest, VII, Király-utca 25. Telefon: József 129-02. — Állandóan raktáron: evőeszközök, asztalok, székek, biliárdasztalok, üveg-, porcellán- és ezüstművek a legolcsóbb árakon. 126

KIADÓ VENDEGLŐ!

Szembathelyen, Óperint-utca 3. sz. alatt levő Bárány-vendéglő, mely áll: egy vendégszobából, egy polgári szobából, egy étteremből, egy verendából, öt szálló szobából, egy nagy és két közepes nagyságú istállóból, háromszobás lakásból és a vendéglőhöz szükséges kényelmes mellékhelyiségekből kiadó. Az összes helyiségek, úgyszintén a pincés és istálló villanyvilágításra vannak felszerelve. 165

BÉRBEADÓ

jóforgalmú szálló, vendéglő és kávéházi étterem, kilenc szobával és mellékhelyiségekkel. Evi bír száza búza értéke. A leltár és felszerelés tárgyai készpénzben fizetendők és átveendőek. Bővebb felvilágosítást ad: NEMESS JENŐ tulajdonos DUNAFÖLDVÁR. 163

Artésia szikvizgyári részvényeket veszek.

Ájánlatokat ár és darabszám megjelölésével „Artésia” jelige alatt e lap kiadóhivatalába kérek. 162

VENDEGLŐSÖK FIGYELMÉBE!

Mindentelc használt **parafadugót** magos napl árban veszünk **PARAFAIAR** Budapest, VII., Péterfi Sándor-utca 22

WAGNER TESTVÉREK

ezelőtt LÖWENSTEIN MIHÁLY UTÓDA fűszer- és gyarmatár, csemege és italgyárosok

Budapest, IV. kerület, Vámház-körút 4. szám. ♦ Telefon: József 61-61.

A cég a szállodásoknak, vendéglősöknek és kávéosknak értékesek óta bevásárlási forrása mindennemű sajt, vaj, conserv- és egyéb csemege cikkekben. 160

LIGNEUM

HÁZTARTÁSI ÉS KONYHA-FELSZERELÉSI CIKKEK, **BUDAPEST, IV., VÁMHÁZ-KÖRÚT 6. SZÁM.** Szállodások, vendéglősök stb. engedelmében. 25

Vasbútor

sodronyágybetét, részbútor **Somogyi és Tsa** Budapest VII, Honl-u. 1. Telefon: J. 122-72 57

VÁMOS ÁRMIN üveg- és porcellán gyári raktára

Budapest, VI., Nagymező-utca 8.

Telefon: 57-30 *Kávaházai és vendéglői cikkek nagy választékban. Kiteleltetett poharak minden kivitelben.* 92

Rubin Károly iparművész lakásherező

Wesselényi-utca 47. birtorúlat. Háló, ebédlő, szalonok, két szobák készleiben. A legnagyobb meggyőződéssel ajánlható előrend forrás szállodások és vendéglősök részére. 128

Magyar kir. szabadalmazott műkölapburkolatú **jégszekrények** és **sörkimerőkészülékek** a legjobb kivitelben

HENNEFELD IGNÁC

jégszekrény- és sörkimerőkészülékek gyára Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő-utca 5. sz.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

MAYERHOFER ÉS NEMÉNYI UTÓDAI MÁRKUS ÉS PAUER

BUDAPEST, VI., GYÁR-UTCA 20. 101

Burgonyahámozók, húsdarálók, készítőik, tézstanjy-
tók és metelők, mosogatógépek, rézedények stb. szállítója



Szállít teljes szikvizgépjár berendezése-
ket, szifonpalackokat, legelősebb árak
és jutányos fizetési módokat mellett.

KONT OSZKÁR

szikvizgépjár és
szifonfejöntőde

BUDAPEST,
VII., István-út 11. sz.
Telefon: József 42-35.

Dajka Ferenc Vadásztanya vendéglője a Zugligerben öt percnyi
távolságra a 81-es villamosvégállomástól, bár-
mely időben meleg és hideg konyhájával a vendégek rendelke-
zésére áll. Kellemes nyári kirándulóhely. (143)

SZÉKELY MIHÁLY r.-t.

Boranyagkereskedés Budapest, VII., Rottenbiller-utca 35. sz. III. em. 17. Telefon: József 112-81 (120)
Sürg.-cim: Borszékely Budapest.

„CITY“ INGATLANFORGALMI VÁLLALAT
adás-vételre a legújatjában közzétett mindenemő
ingatlanokat Budapest, VII., Rózsa-utca 18/b
és útszélel. (Magyar Színház mellett.) 102

KAUFMAN JAKAB likőrkülönlegességek gyára

Budapest, VIII., Nagyváros-utca 3b. Telefon: József 24-63
BET MÁLNA- ÉS GYÜMÖLCSZÖRPÖK. 113

Aki jó étvágygal enni és zavartalanul
emésztelni akar, az étkezés előtt igyék
egy pohár jégbe hűtött

Gusy Coctail,

amely a legegészségesebb ital, mert
valódi amerikai módszer szerint készí-
tett növényárlat.

Magyarországi vezérképviselő, aki-
hez a megrendelések küldendők:

BOKROS KÁROLY

Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő-utca 44. sz.

Menzl Testvérek

bor-, szesz- és pálinka bizományosok
Vidéki állomásokról csakis waggontelepekben szállítanak, helyben
kicsinyben és nagyban is. 103
Borpince: BUDAPEST, VII., KIRÁLY-UTCA 17. Údvárban Jobbra.

Vas-, rézbútorokat, sodronyágbetéteket szállít,
javítást elvállalja PRONÁSZKA Budapest, VI.,
Gyár-utca 10. 90

Schaumburg-Lippe Herceg

borpincészetének borai és pezsgői. 24

VILÁNYI PEZSGÓGYÁR ÉS BORPINCE R.-T.

BUDAPEST, V. KER., NÁDOR-UTCA 16

VENDEGLŐSÖK TŰZELŐANYAG BESZERZŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA

BUDAPEST, IV. KERÜLET, VÁMHÁZ-KÖRÜT 2. SZÁN

Raktárak: Dunaparti teherpályaudvar.

Szállít: szent, fát, Cséry-koszort maximál. drón alul.
TELEFON: JÓZSEF 73-28. 10



VENDEGLŐSÖK BESZERZŐ CSOPORTJA R.-T.

BUDAPEST, IV. KERÜLET, VÁMHÁZ-KÖRÜT 2. SZ.

Igazgató: Vámház-körül 2. I. em. Elosztó osztály: Vámház-körül 2. Utolsó sz. 2.

TELEFON: { IGAZGATÓSÁG JÓZSEF 72-67.
{ ELOSZTÓ OSZTÁLY JÓZSEF 73-28.
{ PÓPENTÁR JÓZSEF 73-28. 20

Idény (nyári) üzletek éttermek, kávéházak,
büffek, fürdő- és asztalterítő töröru-
sporttelepek részére hákat,
pincérkabátokat mérsékelt kölcsöndíjért szállít és megrende-
léseket még „Hattyu“ Fehérmű Kölesönző
elfogad a „Hattyu“ Vállalat Budapest, V.,
Katona József-u. 41. (Margit-hídnál). Tel. 159-60 és 46-86

KÁDÁR MIKLÓS vendéglői és kávéházi

üveg, porcelán berende-
zési raktár. Telefonhívásra mintákat hához küldök. Telefon J. 134-09
Budapest, VIII., Bérkocsia-utca 41 és 11sza Kálman-tér 12 147

Fővárosi Sörfőző R.-T. Kőbányán

a világrekordos sörfőzde 141

Vető Sándor szikvizgépjár és szifonfejöntőde Buda-
pesten, VII., Páterffy Sándor-utca 17.
Telefon: József 58-06. Vendéglősök részére igen praktikus szószaviz-
kimerő szerkezet kapható 97

Vidéki kártársak találkozóhelye

KESZEY VINCE étterme Budapest, VII., Rakóczi-út 44 21